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Тема: Зима. Характер в музиката

Вид на урока: Комбиниран

Цел на урока: 

· Информационно познавателни / образователни - определяне характера на музиката в изучавани песни; затвърдяване на  понятията характер, контраст, еднаквост и подобие в музиката; подобие и контраст в произведения на другите изкуства;

· Комуникативно практически - Определяне непознато инструментално произведение; свирене с ДМИ; анализиране

· наблюдение и откриване на еднаквост, възпитателни – работа в екип

Форми на обучение: 

· слушане;

· възпроизвеждане;

· игрови;

· двигателно моделиране;

Средства на обучение:

· касетофон;

· песни за пеене: „ Песен за снежинката“ , „Приказна звезда“ , „Благослов“

· песен за слушане: откъс от „Зима“ на Вивалди

Междупредметни връзки: Човека и обществото, Човека и природата, БЕЛ, ИИ

Ход на урока

1. Организация на класа : казвам се г-жа Стойчева, днес ще работим заедно в часа по музика.

2. Актуализиране на опорни знания:

   Първо искам да ви честитя баба Марта, да ви подаря тази мартеница на целия клас, да ви пожелая да се здрави и румени, като червения конец и бели, чисти и щастливи като белия конец. Точно каквато е и символиката на мартениците!  С Баба Марта и месец март се свързват много обичаи и празници, посветени на идващата пролет. Най-известният обичай, свързан с Баба Марта, е закичването на хора и млади животни с Мартеница.  Във фолклора Баба Марта е представена като сестра или като жена на Голям Сечко (Януари) и Малък Сечко (Февруари). Тя винаги е недоволна от тях - или са ѝ изпили виното (ако са ѝ братя), или че са свършили някоя голяма пакост. Старицата (невестата) им се гневи, вследствие на което времето се разваля. Историята познава, че не винаги март месец е топъл и пролетен, единия ден е слънчево, прибрали сме дебелите, зимни якета, а на следващия – има сняг натрупал. Тогава казваме, че баба Марта се е ядосала и затова е пуснала снега отново и да не забравяме за зимата. Но вие обичате ли да има сняг? Дааа, защо, какво обичате да правите на снега? Снежен човек, пързаляте се, мерите се с топки. 

Днешния час ще научим още една песен, свързана със снега и отиващата си зима. Преди да я чуем, искам първо да я прочетем, а вие да помислите и да ми кажете каква мелодия, какъв характер на музиката и подхожда към този текст?

Аз чета текста на „Снежен човек“!

Какво настроение поражда у вас текста? Весело, игриво, закачливо! Подхожда каква мелодия, с какво темпо? - бърза, ритмична. Кои други, познати на вас песни имат такава динамика? – „Зимна песничка“, 

Нека сега да я чуем и да видим дали сте прави! Има ли непознати думи в текста, не. 

А за кои други зимни песни се сещате? – „ песен за снежинките“, „ Благослов “, „Приказна звезда“

Те също ли са с такъв характер? Също ли са толкова ритмични и динамични като „Зимна песничка“ и „ Снежен човек“?

Отворете учебниците си на стр.48, виждате ли каква илюстрация има към текста на песента, подходяща ли е според вас ? 

Дааа, защото има настроение в мелодията има цвят, има ритъм. Автора не е сложил какъв да е пейзаж, а точно такъв, който да подхожда на темпото и характера на песента.

Нека чуем песента още веднъж и следете  текста в учебниците си. Автор на песента е Георги Начев, той е автор на много детски песни, както и съпруг на Роси Кирилова.

Нека сега да разучим песента заедно!

Първо да заемем певческа стойка, изправен гръб, да има място диафрагмата да работи, да можем да си поемем въздух спокойно! Отпуснете ръцете и стъпете с цяло ходило на земята! Да се разпеем, за да може да вземем тона от припева, който се стига до доста висок тон. 

Разпяваме първия припев от ре и повишаваме до сол или ла.

Пее заедно. Много забавна песен, с настроение, със силна динамика. След като я изпяхме заедно, как мислите какви музикални инструменти биха подхождали? Конче, триъгълник, маракаси, кастанети, добре. Т.е. шумови инструменти.

Мисля, че песента е в 4/4-?!/- или грубо казано се брои на 2- силно/  слабо време/

Клавеси: на силно, на слабо време – пауза

Маракаси: на силно – пауза, на слабо свирят; на припева – на всяко време, може заедно с дайре.

Триъгълник – на припева на думата „пипа“ , и то на сричката – „па“; 2-ри ред – „ръка „ и то на –„ка“; 4-ти ред – „разтопя“ – на „-пя“  или на края на всяка фразичка.

Конче -  на силно време – чукване, на слабо – плъзгане - т.нар. „глисандо“ – може само на припева, както стигне времето.

Нека се върнем в учебника и да видим какво са ни показали авторите на следващата страница, разгледайте илюстрациите! Какво настроение поражда у вас? Мрачно, студено, спокойно, тревожно,. Кои зимни песни са с такъв характер? „ Песен за снежинката“, „ Благослов“, нека си припомним!

Пеем една от тези песни!

Сега ще ви пусна откъси от музикалното произведение на Антонио Вивалди „ЗИМА“, имате задача да слушате внимателно и да сравните откъсите, по какво си приличат, по какво се различават? Какъв характер имат? Каква рисунка бихте нарисували слушайки двата откъса?

Антонио Вивалди е роден във Венеция, венециански свещеник, бароков композитор на много опери, оратории и цигулар. Едно от най – известните му произведения е именно  „Годишните времена“ - цикъл от 4 цигулкови концерта. Точно те обрисуват природни сцени в музиката.

Неспокойна или плавна е мелодията, бързо или бавно е темпото, силна или тиха е динамиката?

Ако остане време в края на часа!!!

Сега да  разведрим малко настроението и да изпеем песента, която разучихме днес, но този път нека се разделим на групи: момичетата ще са децата от песента, т.е. ще пеят куплетите, а момчетата ще са снежният човек.

Пеем заедно с музикален съпровод на две групи!

Преценка за часа: Ученици, справихте се страхотно в днешния час, надявам се ви е било интересно! Свободни сте, благодаря!
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